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VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 18 Dicembre 2019

Il Consiglio del Corso di Laurea Magistrale in Biologia dell’Ambiente è convocato per le ore
13,00 di Mercoledì 18 Dicembre 2019 nell’Aula 2 del Dipartimento di Scienze della Vita e
Biologia dei Sistemi sede di Via A. Albertina 13 per discutere il seguente

ORDINE DEL GIORNO:

1. Comunicazioni
2. Approvazione del verbale del 18 Ottobre 2019
3. Offerta Formativa per il 2020-2021
4. Approvazione Regolamento didattico 2020-2021
5. Provvedimenti per docenti
6. Provvedimenti per studenti
7. Varie ed eventuali 

Presenti: Ajassa,  Barni,  Bertolino,  Bona,  Bonelli,  Bruzzoniti,  Canaparo,  Chamberlain,
Destefanis, Fratianni, Micheletti Cremasco, Motta M., Palestrini, Rolando, Saini, Schilirò.

Assenti giustificati: Autelli, Belluso, Bonetta, Bono, Caprio, Novelli, Oddi,  Perotto, Pessani, 
Siniscalco, Vigani. 
Assenti  non  giustificati:  Bergamaschi,  Delpero,  Fiorilli,  Garzaro,  Gilli,  Levi,  Maffiotti,
Magnanensi, Meregalli. 

Rappresentanti Studenti: Uliana, Alberti (assenti giustificati).

Alle ore 13,10 raggiunto il numero legale, la seduta è aperta.

presiede: Prof. Tiziana Schilirò

verbalizza: Edoardo Calabrò (Manager Didattico)

 
1. Comunicazioni

1.1 Il Presidente comunica che i fondi messi in preventivo per la nostra Magistrale sono
abbastanza corposi tenuto anche conto che erano rimasti da pagare dei contratti dello
scorso anno; vi sono, infatti 14.000 euro e si è tenuto inoltre conto che gli immatricolati
sono un po’  di  più.  Sono state effettuate già delle spese per le escursioni  dei  Proff.



Bertolino, Pessani, Ajassa e Fratianni ma la Prof. Fratianni fa sapere che rinuncerà ai 500
euro già chiesti in quanto la spesa andrà sui fondi di Scienze Naturali.
1.2 Il  Presidente  dà  la  parola  al  Prof.  Bertolino  che  comunica  di  essere  venuto  a
conoscenza dell’emanazione di un bando di concorso per Funzionario tecnico (bando già
scaduto circa un mese fa) in cui non era stata prevista la figura del laureato in Biologia
dell’Ambiente,  né quella del  laureato in Scienze Biologiche né quella del  laureato in
Scienze Naturali. Il bando è stato emanato dall’Ente di Gestione delle Aree protette e dei
Parchi Reali. In merito, si è parlato con il Direttore del Dipartimento di Scienze della Vita
e  Biologia  dei  Sistemi,  e  si  è  deciso  di  inviare  una  lettera  per  segnalare  questa
dimenticanza.  Inoltre,  si  ritiene  alquanto  strano  che  l’Ordine  non  si  sia  attivato  in
proposito. 
1.3 Il Presidente porta a conoscenza delle nuove date di laurea per le sessioni del 2019-
2020 e della  sessione straordinaria  di  aprile  2021.  Inoltre,  fa  sapere  che,  essendoci
accorti che le date della sessione di aprile 2020 cadevano nel periodo Pasquale, quindi
periodo di sospensione dell’attività didattica, sono state posticipate di una settimana. In
merito all’attività didattica si pensa di proporre di posticipare l’inizio delle lezioni del 1°
semestre in modo da avere tutti  gli  studenti  già laureati  e iscritti  soprattutto  per la
copertura assicurativa e quindi essere in regola nei casi di escursioni. 
1.4 Per il 2019-2020 gli immatricolati sono 56; il numero è aggiornato a oggi, giorno
precedente alla chiusura delle iscrizioni. Di questi 25 hanno scelto il curriculum  CBA, 11
hanno scelto il curriculum GAT e 20 il curriculum IAL.
1.5  Come è noto, da alcuni anni a questa parte, durante il  1° periodo della finestra
esami,  si  organizza  un  incontro  con  gli  iscritti  al  primo  anno  per  spiegare  loro  il
Regolamento sulle tesi e gli argomenti che vengono proposti dai docenti. Si pensa di
organizzare questo incontro il 27 o il 28 febbraio 2020, si cercherà l’Aula più idonea che
sia disponibile in una di queste due date. 

2. Approvazione del verbale del 18 Ottobre 2019
Il verbale è approvato all’unanimità

3. Offerta  Formativa  per  il  2020-2021

Circa l’Offerta Formativa è questo il periodo giusto per proporre eventuali modifiche,
la presentazione delle coperture dovrà essere pronta entro gennaio 2020. 
E’  pervenuta una proposta di  modifica da parte dei  Proff.  Rolando e Chamberlain
sull’insegnamento di Ecologia Animale. Si propone di introdurre più approfondimenti e
più aspetti analitici come per esempio esercitazioni di raccolta dati e analisi R. e ciò
all’interno  dei  4  cfu  tenuti  dal  Prof.  Chamberlain.  Il  Prof.  Chamberlain  coglie
l’occasione per  ricordare  l’opportunità  di  rivedere  alcuni  programmi  che,  anche a
detta degli  studenti,  si  sovrappongono fra di  loro.  Il  Prof.  Bertolino, fa sapere che
alcuni  studenti  gli  hanno  detto  che  parti  di  programma  relative  al  cambiamento
climatico, li hanno sentiti già da più insegnamenti. 
Si  nota  che  gli  studenti  iscritti  provengono  da  Scienze  Naturali  e  da  Scienze
Biologiche con una percentuale  più  o  meno uguale  (50%) però  sono  pochi  quelli
laureati in Scienze Biologiche provenienti da Torino.
Altro cambiamento sarà su Igiene, epidemiologia ed economia ambientale dove si
vuole introdurre il programma di valutazione di impatto sulla salute; per la verità già
quest’anno la Prof. Schilirò lo ha proposto agli studenti ed è stato ben accettato dagli
stessi.
Si  passano  in  rassegna  gli  insegnamenti  a  scelta;  nell’off.  form.  sono  presenti
Conservazione della Fauna marina, Metodologie e tecnologie didattiche per la biologia
dell’ambiente,  Statistical  analysis  for  environmental   biology  e  Pianificazione  del
territorio. 
La Prof. Pessani (oggi assente) ha comunicato al Presidente che i nuovi assunti nel
nostro  Dipartimento  saranno  impiegati  in  corsi  obbligatori  per  cui,  se  il  suo



insegnamento non passasse come obbligatorio, andrebbe a non essere più attivato.
Ribadisce l’apprezzamento che gli studenti hanno sempre avuto per l’insegnamento
che  tratta  aspetti  relativi  all’ambiente  marino  non  solo  da  studenti  della  nostra
Magistrale ma anche  da studenti iscritti in altre Magistrali. 
I Proff. Palestrini e Rolando affermano però che a loro non risulta che sia stata presa
questa decisione dal Dipartimento e che, comunque, il Rettore pare abbia assegnato
una risorsa esclusivamente sulla Fauna marina.  
Dopo breve dibattito si decide che se ne riparlerà più avanti dopo aver sentito il Dott.
Favaro che dovrebbe tenere in tutto o in parte l’insegnamento in questione. 
Sul curriculum GAT è presente l’insegnamento Rischio idrogeologico tenuto dal Prof.
Motta, il quale però fa sapere che, causa il pensionamento del Prof. Ajassa, si è tenuto
un incontro fra tutti i docenti del loro Settore (GEO/04) e il risultato è che il prossimo
anno  l’insegnamento  non  sarà  più  lui  a  tenerlo  ma  si  è  dato  disponibile  il  Prof.
Mandrone  oggi  presente  invitato  dal  Prof.  Motta.  Il  Prof.  Mandrone  si  presenta  e
ribadisce la sua disponibilità a tenere l’insegnamento il prossimo anno seguendo il
programma che ha svolto il Prof. Motta ma che se si rendesse necessario e opportuno
considererà  dei  suggerimenti  in  merito  a  eventuali  cambiamenti/integrazioni  del
programma stesso. 
Il Prof. Gilli ha comunicato che il prossimo anno non terrà più parte dell’insegnamento
Igiene del lavoro e comunicazione del rischio; questo insegnamento, collocato al 2°
semestre, verrà svolto quest’anno dalle Proff. Schilirò, Bonetta e Carraro; invece nel
2020-2021 sarà tenuto dalle Proff. Bonetta e Carraro. 
Circa le coperture la Prof. Schilirò chiede se rimarranno gli 8 contratti di quest’anno.
In  Commissione  Didattica  del  Dipartimento  si  è  chiesto  di  ridurre,  se  possibile,  il
numero dei contratti magari non proprio come l’altra Magistrale dell’Area di Scienze
Biologiche  e  cioè  Cellular  and  Molecular  Biology  che  riesce  a  non  averne  ma
quantomeno ridurre il numero nella nostra. Si pensa di parlare col Prof. Meregalli per
chiedergli  se  fosse  disposto  a  svolgere  il  suo  insegnamento  a  titolo  gratuito.
Sappiamo che anche questo insegnamento è molto apprezzato dagli studenti come
sottolinea la Prof. Bonelli che è stata la coautrice nel momento dell’attivazione di tale
insegnamento  avvenuta  parecchi  anni  fa.  La  Prof.  Palestrini  sa  di  un  professore
associato che prenderà servizio nel 2020 con le giuste competenze per tenere questo
insegnamento e quindi si potrebbe chiedere a lui la disponibilità. 
Per l’insegnamento di Mineralogia Ambientale per il medesimo motivo, si parlerà con
la Prof. Belluso in quanto c’è la parte a contratto della Dott. Capella.
Per l’insegnamento del Dott. Caprio Applicazioni  di sistemi informativi territoriali ci
sarà un cambiamento nel senso che, per continuità didattica, terrà 4 cfu mentre gli
altri 2 saranno tenuti dal Prof. Rolando.

4. Approvazione Regolamento didattico 2020-2021
Viene proiettato il file del Regolamento didattico in cui sono evidenziate alcune proposte
di  modifica.  Dopo breve discussione si  decide di  aggiungere,  in merito alla prova di
ammissione, una domanda relativa alla comprensione del testo scientifico in inglese.
Inoltre  sarà  eliminata  la  possibilità  di  un  eventuale  colloquio  orale,  sarà  solo  ed
esclusivamente prova scritta. Quanto agli appelli si ribadisce che saranno 5 nel corso
dell’Anno Accademico e non potranno essere di più per problemi di mancanza di risorse
di vario genere e tenuto anche conto di come sono organizzati i nostri periodi didattici.
Si discute in merito agli insegnamenti che sono composti da due o più moduli sul fatto di
dare il voto al singolo modulo; di solito si comunica il voto complessivo dopo aver fatto
la media. La Prof. Bruzzoniti è favorevole sul mantenere la possibilità di comunicare allo
studente l’esito del singolo modulo. Dopo breve discussione si decide di eliminare dal
Regolamento questa parte in quanto il voto è unico ma si lascia libertà ai singoli docenti.
Si  aggiunge al Regolamento la possibilità di dare 1 punto in più a coloro che hanno
svolto attività all’estero sia nell’ambito del progetto erasmus sia anche extra erasmus a
condizione di aver svolto l’attività per almeno 3 mesi. 
Circa l’obbligo di frequenza, che esiste solo per la parte delle esercitazioni e non per le
lezioni, si decide di inserire nel Regolamento che la frequenza è obbligatoria ma dovrà



essere approvata dal CCLM annualmente e indicata nella pagina del sito relativamente
al singolo insegnamento.  

5. Provvedimenti per docenti
Il Prof. Ajassa conferma che andrà in pensione ad Agosto prossimo.

6. Provvedimenti per studenti
Non ci sono provvedimenti su cui discutere

7. Varie ed eventuali
L’argomento che si discute è il Job Day, si pensa di organizzarlo come singolo Corso di
Laurea  in  quanto  gli  altri  non  hanno  manifestato  interesse  dal  punto  di  vista
organizzativo. Si pensa che lo si potrebbe fare tra il 19 giugno e il 3 luglio ma potrebbe
essere  opportuno  farlo  anche  a  fine  settembre.  La  Prof.  Schilirò  predisporrà  un
questionario on line e si organizzerà un incontro con le Parti Sociali. 

 La seduta è chiusa alle ore 15,40.
Il Presidente         
Prof. Tiziana Schilirò        
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